

### 打造农产品的地域优势

方石



我市农产品地理标志总量全省第一，却难掩“零增长”尴尬，已连续两年没有新的申报（5月5日《宁波日报》）。

笔者欣赏这篇报道的立足点，不是放在“第一”，而是聚焦“零增长”。从实践来看，农产品地理标志确实是一块“金字招牌”：具有地域性，由一个地方的自然、人文因素决定，品名域名，两相辉映（如余姚榨菜），有利于扩大知名度，培育市场；具有共同性，不专属一家一户或某个企业，而是一个地域所共有，有利于规模经营，抱团发展；具有唯一性，为某一地域所特有，有利于提升品质，创造品牌效应；具有永久性，地理标志没有时间限制性，可以永久存在，永续使用。因此，它的发展空间很大，是打造农产品地域优势的法宝。

宁波素有“四明八百里，物产甲东南”之称，拥有农产品地理标志申报牌匾的丰厚资源。但连续两年的申报“零增长”，反映出“创建疲乏”，值得反思。名牌都是打拼出来的，我们要发掘传统资源，更要开辟新的资源。不能光想着“把农产品卖出去就行”，还要看到品牌的“增值空间”，不断提升农产品的附加值。现实中，我市“部分商标长期闲置”，这是很大浪费，应该想办法让它们发挥作用，不能“藏在深山无人识”。

宁波有句老话：算盘十三档，拨到十八档。申报农产品地理标志就是拨的“十三档算盘”，应该让它融入“大众创业、万众创新”的热潮之中，发挥“一个标志撬动一个产业”的效应。

### 向航道倾倒垃圾最高可罚5万元

本报讯（记者包凌雁 通讯员王军 张鹏飞 宋兵）记者从昨天召开的《中华人民共和国航道法》宣传贯彻会议上了解到，今后如果向航道倾倒沙石泥土和废弃物，将会受到最高5万元的处罚。

近日，奉化市航道管理处执法人员在奉化市剡江航道巡查时，发现徐家渡桥下游100米处有泥土、石块等通过挖掘机倒入剡江航道内。执法人员经调查，认定当事人赵某要求现场施工人员向航道内倾倒砂石、泥土等。奉化市航道管理处责令赵某立即停止违法行为，清除倾倒入，并罚款人民币2万元。

据宁波市港航管理局相关人士介绍，从2012年至今，宁波港航管理部门共立案处理航道违法行为8起，处罚金额7.2万元。从执法统计情况来看，宁波常见的航道违法行为有：向航道内倾倒建筑垃圾、砂石、泥土（浆）等废弃物；在航道内种植植物、设置水生生物养殖设施、张网捕捞；侵占、破坏航道或航道设施等。

2015年3月1日《航道法》生效，对照既有的航政管理法规，《航道法》更加明确并完善各类航道违法行为及其处罚规则，如对于向航道倾倒砂石、泥土和废弃物的行为，《航道法》规定对单位和个人最高可分别处罚5万元和2000元；此外，违法行为人还需要承担赔偿责任。

据悉，我市目前有内河航道72条，航道总里程1017.67公里。宁波港域进出港沿海航道主要有三条，即甬江航道、北甬道和南甬道、象山港航道和石浦港区航道，共计200公里。

### 海曙“正风肃纪”问责通报创十年之最

平均每天2支队伍开展监督检查

本报讯（记者黄合 海曙记者站毛一波 通讯员李天波）昨日，海曙成立了首批民间效能观察员队伍，15位市民化身纪委日常监督的“小眼睛”，对辖区机关单位、全体党员干部的工作状态、工作效能进行监督检查、明察暗访，将日常搜集到的信息及时递交纪委，以备后续通报问责。

“过去一年，是近十年来我们督促检查最多的一年，是问责通报最多的一年，也是建章立制最多的一年。”在海曙区正风肃纪专项行动推进会上，海曙区纪委副书记史亚培对此深有感触。

持之以恒的“正风肃纪”，正转化成看得见的“大数据”。过去一年间，海曙区共处理85人，其中辞退2人，党纪政纪处分10人，书面效能告诫3人，口头效能告诫38人，扣罚考核奖19人，通报批评13人；30家单位被亮红黄灯，2家单位被区纪委书记约谈。

“平均每天有2支队伍在开展监督检查。”史亚培表示，去年3月以来，各级正风肃纪工作小组已组织了1685人次开展各类检查747次，同时，12388举报电话、举报电话以及“海曙纪委”微信举报公众号、官方微博等平台纷纷上线，进一步拓宽线索来源渠道。

据悉，“正风肃纪”监督检查的范围，不仅涵盖了会风会纪、“三公”经费管理、会所整治等，也涵盖了窗口服务、办公秩序、值班秩序等群众身边、直接可以看到的具体问题。

### 中草药知识学习园地



江东东柳街安和社区志愿者近日在扩充面积的“百草园”里做清理工作。“百草园”内种植了近百种兼具观赏性和药用价值的各类植物，并挂牌标注植物的名称、药用价值等，居民既能观赏绿色，又能学到中草药知识。

（丁安 王亚杰 摄）

# 本土企业抢滩农村电商市场

## “我是农民”项目首轮融资2000万元，今年开建1500家农村网点

本报讯（记者孙吉晶 厉晓杭 通讯员康庄严）潜力巨大的农村市场成为电商争夺的空间。继京东、苏宁、阿里巴巴之后，宁波本土企业也不甘落后。昨天，由培罗成、滕头控股集团等数十家企业发起组建的“我是农民”农村电子商务项目首轮完成股权融资2000万元，今年将在全市范围建设1500家农村网点。

村里设服务点，农民上网下单，然后在服务点线下取货；同时，农民自己种出来的农产品也可借助网购平台进入城市家庭，正在兴起的网购方式为我市农民开辟了一条“网货下乡”和“农产品进城”的双向消费新通道。据介绍，“我是农民”电商平台推出以农村电子商务团购为核心，涉及农村信息化生活、农村创业、公益服务等多项延伸业

务，实现农村产销结合，提升农民生活品质，吸引农村青年回乡创业。

区别于传统的O2O模式，“我是农民”电商平台在线下广泛布点，并设置一年一度的“农产品进城”和每月一次的“农民日”，为农民提供吃、穿、住、行以及化肥等200余种物资。此外还提供免费、医疗、旅游、养老等中介业务。网点场地选择以闲置农

房、村老年活动中心和村内便利店为主，既节省成本，又能帮助农民创业。

“我是农民”电商平台去年9月正式成立，到今年4月底，已在北仑区完成三分之一村的村级服务网点布局，建立三种模式90多家网点，覆盖该区13万以上农村人口。从本月起，“我是农民”电商项目将在奉化、象山、鄞州等县（市）区拓展市场，今年计划在全市范围

内建设农村网点1500家，明年逐步向全国农村市场挺进。

“在产业中做公益，于公益中做产业。”宁波培罗成投资发展有限公司董事长、市青年企业家协会会长陆宏国表示，“我是农民”电商平台项目集聚本土一批企业的社会资源和品牌影响力，有利于开拓农村电子商务市场。同时，也为在“互联网+”时代企业跨界合作开了先河。

# 奉化农民依托“村淘”迈向O2O

## 24家农村淘宝服务站半个多月成交9000多单，交易额100万元



本报讯（奉化记者站凌青 黄成峰 记者徐欣 通讯员杨刚）前天，奉化西坞街道西坞村的农村淘宝服务站，几位村民围着店主郭卓宇，正在网上挑选电扇。他身后的墙上，一台40多英寸的液晶显示器与电脑相连

接，各类电扇产品琳琅满目。

今年28岁的郭卓宇的“村淘”店是奉化首批“农村淘宝”项目的24个村级服务站之一。“自4月15日开业以来，上门来‘触网’的村民就没断过。”面对一拨拨的村民，郭卓宇不停地

向他们介绍这种购物新形式及流程，忙得不亦乐乎，“许多之前没有接触过淘宝的村民，现在成了这里的常客，有的一天要来好几趟。”他颇为自豪地告诉记者，截至目前，店里已接了600多笔订单，销售额超过12万元，成为奉化24家农村淘宝服务站的冠军。

采访中，65岁的村民郭万定刚好来取几天前他订购的收音机。他告诉记者，他已在服务站里买了很多东西。“下单后，就等着到这里取货，很方便。”之前老郭虽然也会网购，但需要自己上门到街道或市里的快递点取货，他嫌麻烦因此很少网购。

锦屏街道西坞村的“村淘”店内，61岁的范大妈在电子屏幕上挑选了一件她十分喜爱的黑白格子上衣，并高兴地在网上下单购买。与她一起的65岁方大妈也挑选了喜爱的服装，“我们两个是老来俏，以前买件衣服还要跑到市里去，影响照顾孙子和买菜做饭，现在家门口就能买衣服，真好。”店长陈淑娜很快为她俩在网上下单，填好了快递地址，并告诉她们“如果试穿不

满意，还可以直接找我帮你们退货。”

村民通过农村淘宝服务站购物，快件直接发送到农村淘宝服务站，彻底解决物流“最后一公里”难题。这“最后一公里”让村民巨大的消费需求与潜力得到释放。“开业半个多月，奉化农村淘宝就成交9000多单，交易额100万元，消费潜力可见一斑。”奉化农村淘宝市级服务中心负责人介绍。

买得进来，还要卖得出去。家住尚田镇方门村的小伙子吕临经营着蜂产品，“现在，我把自家的产品委托给方门村代购点，这个平台更大更好。”目前，小吕已经发出了10多单蜂蜜产品，他对未来充满了信心。

据了解，下一步奉化“村淘”店将逐步实现代购功能，目前已有9个服务站加入全国首批试点，将把奉化的优质农产品销往全国各地。

### 携手万科自建展馆 方太将“最美食堂”搬进米兰世博会

本报讯（记者黄程 杭州湾新区记者站周斌）5年前的上海世博会，方太打造的“低碳厨房”被主办方永久珍藏；5年后，方太携手万科入驻米兰世博会，以“最美食堂”向世界展示中国企业对“食”（食物）、“堂”（空间）的理解。据悉，方太此次助力打造的万科馆，是首个在海外以自建馆形式参展世博会的中国企业馆。

据悉，米兰世博会以“滋养地球，生命的能源”为主题，强调生态的可持续发展，以及每一个人享有获得健康、安全及充足食物的全球共识。中国国家馆则以“希望的田野，生命的源泉”为主题，旨在展现中国有效利用资源，以及为此所做的不懈努力。

方太相关负责人表示，世博会为企业提供了一个向世界展示自我、为品牌提升海外知名度与美誉度的最佳平台。在西门子等高端厨电品牌云集的欧洲市场，方太将充分借力这个平台，与万科共同构筑融汇东方智慧和前沿科技的“梦想食堂”，让参观者深入了解中国房产、家电企业的实力和时尚生活的构想。

### 宁波海关 一项建议被国务院 税则委员会采纳

本报讯（记者俞永均 通讯员 楼文权 赵文娟）宁波海关关于提高半导体用溅射用靶材出口退税率的一项建议，近日被国务院税则委员会采纳，为我市相关高新技术企业带来了“真金白银”。

税则调研是海关技术服务外贸企业的一项重要内容。据介绍，企业可以根据自身行业特点，向海关提出有关出口退税调整、进口关税调整以及税则子目增设等方面的意见建议，海关部门将结合国家政策导向，及时把有重要意义的意见建议向国家税则委员会进行反映，推动相关关税政策的调整。

今年年初，国家对246项出口商品调整出口退税率，提高部分高附加值产品、纺织品服装等商品的出口退税率，涉及宁波4322家出口企业。其中，宁波海关通过税则调研收集的提高半导体用溅射用靶材出口退税率建议被采纳。

# 战略性新兴产业聚焦平台建设

本报讯（记者包凌雁）重点突破新材料、新装备产业，加快建设公共创新平台，重大项目培育竞争新优势……以八大战略性新兴产业为龙头，今年我市战略性新兴产业力争同比增长8.5%以上，投资高于规模以上工业增速5个百分点。这是记者从前日召开的战略性新兴产业发

展会议上获悉的。截至去年，全市实现战略性新兴产业产值3552亿元，占全市规模以上工业总产值25.8%，新材料产业、创意设计产业表现突出，连续两年保持快速增长，创意设计产业更是成为唯一实现两位数增长的新兴产业。今年，八大战略性新兴产业

天候移车告知服务；通过银联卡网上缴纳道路交通违法行为；物损道路交通事故网上快速处理；实行企业道路交通安全信用信息发布。

市车管所工作人员告诉记者，10项新举措中，“机动车可以省内异地检验”和“免检机动车省内异地核发检验合格标志”两项，我市已于5月1日起实施。

数据最能说明问题。今年1至4月份，外地车辆在宁波检测的有9842辆，其中省内异地车辆有3249辆。而从本周第一个工作日（5月4日）起，因为不需要再办理车辆年检委托手续，省内异地车辆年检增多，目前已有181辆车“尝鲜”了。

### 部分新举措早已有“宁波版本”

在这10条交通管理新举措中，记者发现，“驾照扣分达到12分的可在网上远程学习”、“提供全天候移车告知服务”、“通过银联卡网上缴纳道路交通违法行为”、“物损道路交通事故网上快速处理”、“实行企业道路交通安全信用信息发布”这五条，宁波早已经在尝试了。

比如，“驾照扣分达到12分的可在网上远程学习”，我市交警部门去年10月就尝试了，“3+4”（3天网上远程学习，4天参加集中教育活动）的培训模式，效果不

错；“提供全天候移车告知服务”也早在2013年7月份推出，车辆堵路，只需要将占道车辆的车牌发送至10086（联通为1069001809），交警即会联系占道车车主；“通过银联卡网上缴纳道路交通违法行为”宁波去年2月份就在尝试了，市民可以通过网络，也可以通过智能手机直接处理。

另外，“物损道路交通事故网上快速处理”，我市一直在全力推进的“轻微交通事故微信快处快撤”其实就有这方面的影子。而“实行企业道路交通安全信用信息发布”，与我市交警部门将问题车辆挂入“信用宁波”的黑名单极其相似。

产学研合作平台成效显著。今年我市将依托新材料科技城和正在谋划建设的国际海洋生态科技城，引进和建设各类科研院所、创新中心、孵化器、众创园等公共创新和服务平台。尤其是不断拓宽孵化器融资渠道，引进社会资本，发展众创空间，构建面向人的低成本、便利化的船业服务平台，帮助微创新企业成长和科技创业。

此外，我市还将继续推进专业园集聚发展。

兴产业继续聚新材料、新装备产业，并将选择绿色交通、工业机器人、光伏产业、集成电路、永磁电机、体外诊断、海洋工程船舶、工业设计等8个重点细分产业进行重点突破。

我市以科研院所、创新型领军企业、高校联合组建联盟，搭建产